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Simulado sobre Conjuncoes: Relacao de causa e
consequéncia
Concurso Professor de Portugués

01. (Ano: 2018/Banca: FGV) Texto associado
Texto 1— Guerra civil
Renato Casagrande, O Globo, 23/11/2017

O 11° Relatério do Férum Brasileiro de Seguranga Publica, mostrando o crescimento das
mortes violentas no Brasil em 2016, mais uma vez assustou a todos. Foram 61.619 pessoas
que perderam a vida devido a violéncia. Outro dado relevante é o crescimento da violéncia
em alguns estados do Sul e do Sudeste.

Na verdade, todos os anos a imprensa nacional destaca os inaceitaveis numeros da
violéncia no pais. Todos se assustam, o tempo passa, e pouca agao ocorre de fato. Tem
sido assim com o governo federal e boa parte das demais unidades da Federacao. Agora,
com a crise, o argumento é a incapacidade de investimento, mas, mesmo em periodos de
economia mais forte, pouco se viu da implementacdo de programas estruturantes com o
objetivo de enfrentar o crime. Contratagao de policiais, aquisicado de equipamentos, viaturas
e novas tecnologias sdo medidas essenciais, mas é preciso ir muito além. Definir metas e
alcancga-las, utilizando um bom método de trabalho, deve ser parte de um programa bem
articulado, que permita o acompanhamento das a¢des e que incentive o trabalho integrado
entre as forgas policiais do estado, da Unido e das guardas municipais.

O segmento do texto 1 em que a conjungdo E tem valor adversativo (oposi¢do) e NAO
aditivo (adigao) é:

a) “...crescimento da violéncia em alguns estados do Sul e do Sudeste”;

b) “Todos se assustam, o tempo passa, e pouca acao decorre de fato”;

¢) “Tem sido assim com o governo federal e boa parte das demais unidades da Federagao”;
d) “...viaturas e novas tecnologias”;

e) “Definir metas e alcanga-las...”.

02. (Ano: 2018/Banca: FGV) Texto associado
Texto 2 — Violéncia: O Valor da vida

Kalina Vanderlei Silva / Maciel Henrique Silva, Dicionario de conceitos historicos. Sao
Paulo: Contexto, 2006, p. 412

A violéncia é um fendmeno social presente no cotidiano de todas as sociedades sob varias
formas. Em geral, ao nos referirmos a violéncia, estamos falando da agressao fisica. Mas
violéncia € uma categoria com amplos significados. Hoje, esse termo denota, além da
agressao fisica, diversos tipos de imposicao sobre a vida civil, como a represséao politica,
familiar ou de género, ou a censura da fala e do pensamento de determinados individuos e,
ainda, o desgaste causado pelas condigdes de trabalho e condigbes econdmicas. Dessa
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forma, podemos definir a violéncia como qualquer relagdo de forga que um individuo impde
a outro.

Consideremos o surgimento das desigualdades econdmicas na histéria: a vida em
sociedade sempre foi violenta, porque, para sobreviver em ambientes hostis, o ser humano
precisou produzir violéncia em escala inédita no reino animal.

Por outro lado, nas sociedades complexas, a violéncia deixou de ser uma ferramenta de
sobrevivéncia e passou a ser um instrumento da organizagao da vida comunitaria. Ou seja,
foi usada para criar uma desigualdade social sem a qual, acreditam alguns tedricos, a
sociedade nao se desenvolveria nem se complexificaria. Essa desigualdade social é o
fendbmeno em que alguns individuos ou grupos desfrutam de bens e valores exclusivos e
negados a maioria da populacdo de uma sociedade. Tal desigualdade aparece em
condicbes histoéricas especificas, constituindo-se em um tipo de violéncia fundamental para
a constituicao de civilizagoes.

Em todos os segmentos abaixo ha termos unidos pela conjunc¢éo aditiva E; o segmento do
texto 2 em que esses termos NAO podem ser trocados de posicéo é:

a) “ou a censura da fala e do pensamento”;

b) “desgaste causado pelas condigdes de trabalho e condicbes econdmicas”;

c)‘deixou de ser uma ferramenta de sobrevivéncia e passou a ser um instrumento da
organizagao”;

d) “...e, ainda, o desgaste causado pelas condi¢des de trabalho”;

e) “...desfrutam de bens e valores exclusivos”.

03. (Ano: 2018/Banca: FGV) Texto associado
Texto 3 — A produgéo do conhecimento,

Flavio de Campos

Estudar é semelhante ao trabalho de um detetive que investiga um determinado assunto. O
bom detetive é aquele que considera o maior numero de hipéteses e escolhe aquelas que
julgar mais convincentes. Para fazer isso, ao contrario do que se pode pensar, € importante
ter duvidas. Todos tém duvidas. Do mais importante cientista ao mais humilde trabalhador.
O que faz um trabalho de investigacdo ser bom é a capacidade de organizar essas duvidas
e tentar solucionar o maior numero delas. Em qualquer area profissional, ha sempre
questbes em aberto, onde as reflexdes e as investigacdes ainda nao obtiveram respostas
conclusivas. A pesquisa da respostas sempre provisorias. Sempre é possivel ampliar e
reformular essas respostas obtidas anteriormente.

Texto 1 — Prioridade a cultura
Chico D’Angelo, O Globo, 22/11/2017 (adaptado)

A resisténcia ao desmonte da cultura em cenario de crises graves nao se da por acaso.
Mesmo num contexto em que o governo trabalhe pela extingdo de uma série de politicas e
pilares que sustentam a cultura brasileira, os atos em defesa desta sao vistos com desdém.
E muito comum que, em situacdes diversas, generalize-se a opinido de que politicas
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publicas para a cultura ndo devem ser prioritarias. Combater essa generalizagédo
equivocada € urgente.

O Brasil precisa ampliar as discussbes sobre a cultura, em vez de abandona-las. A
desidratacao frequente que a gestao publica do setor vem sofrendo inibe a consolidagao de
mecanismos de mapeamento continuo da economia da cultura, capazes de garantir o
acesso da populagao aos bens culturais.

Texto 2 - “A sociedade é que produz cultura. O Estado nado pode produzir cultura, nem
substituir a sociedade nessa tarefa. Mas ao Estado cabe o papel de animador, de difusor e
promotor da democratizagao dos bens culturais”. (Celso Furtado)

Todos os segmentos acima mostram elementos unidos pela conjuncdo E; o segmento em
que NAO pode haver troca de posicéo dos elementos ligados por essa conjuncéo é:

a)“‘O bom detetive é aquele que considera o maior niumero de hipéteses e escolhe aquelas
que julgar mais convincentes”; (texto 3)

b)‘Sempre é possivel ampliar e reformular essas respostas obtidas anteriormente”; (texto 3)
c)“onde as reflexdes e as investigacdes nao obtiveram respostas conclusivas”; (texto 3)
d)‘Mas ao Estado cabe o papel de animador, de difusor e promotor da democratizagédo dos
bens culturais”; (texto 2)

e) “Mesmo num contexto em que o atual governo trabalha pela extingdo de uma série de
politicas e pilares que sustentam a cultura brasileira”. (texto 1)

04. (Ano: 2018/Banca: COPERVE - UFSC) Texto associado

Texto 2
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Disponivel em: <https://wordsofleisure.com/tag/mafalda/page/2/>. [Adaptado]. Acesso em; 11 set. 2017,

Com base no Texto 2 e na norma padrao escrita, analise as afirmativas abaixo e assinale a
alternativa correta.

I. Os termos “mas”, “porque”, “se” e “e” (primeiro, segundo, terceiro e quarto baldes,
respectivamente) funcionam como elementos coesivos para relacionar o dado posto como o
dado novo.

Il. A conjuncéo adversativa “mas” (primeiro baldo) pode ser substituida por “e” sem prejuizo
de significagao.

lll. As grafias “por que” e “porque” (primeiro e segundo baldes, respectivamente) sao
diferentes porque a primeira ocorréncia nao esta no inicio da frase e a segunda esta.

IV. O termo “se” (terceiro baldo) desempenha a fungéo de conjungao subordinativa causal.
a) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas.

b) Somente as afirmativas Il, lll e IV estdo corretas.

c) Somente as afirmativas Il e IV estao corretas.

d) Somente as afirmativas | e IV estao corretas.

e) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas.

Material com Milhares de Questdes para Concurso:
http://simuladosquestoes.com.br/professor-de-portuges/



http://simuladosquestoes.com.br/
http://simuladosquestoes.com.br/professor-de-portuges/

http://simuladosquestoes.com.br/

05. (Ano: 2018/Banca: COPERVE - UFSC) Texto associado

Texto 3

& razoes cientificas para aprender outro idioma

Humberio Abdo

01 Pesquisas cientificas conduzidas nos dltimos anos tém confirmado a importancia e os
02 | beneficios cognitivos de aprender novos idiomas. Além de poder assimilar outra linguagem e
03 | sua cultura, as vantagens de estudar idiomas snvolvem o dessnvolvimento da memoria,
04 | habihdades de tomar decisGes com mais rapidez e anda ajudam a atrasar algumas doengas,
05 | como o Alzheimer. Confira cinco motivos pelos quais vocé deve comegar a aprender uma
06 | nova lingua

08 | 1. Vocé desenvolve melhor as suas habilidades multitarefa

0o | Pessoas que sabem falar mais de um idioma, especialmente criangas, conseguam "deslocar”
10 | facilmente a aten¢éo entre dois sistemas de fala & escnta. Um estudo da Universidade
11 | Estadual da Pensilvania, nos Estados Unidos, sugenu que essa habilidade ajuda a
12 | desenvolvermos a capacidade de conciliar varias tarefas ao mesmo tempo, ja que o cérebro
13 | passa pelo exercicio de revezar entre diferentes estruturas linguisticas.

15 | 2. Os riscos de ter Alzheimer ou deméncia diminuem

16 | Vanos estudos sobre o assunto foram conduzidos e os resultados demonstram que, para
17 | adultos que so falam uma lingua, a idade media para os primeros sinais de deméncia
18 | comegarem a se manifestar @ 71,4 Entre adultos que falam duas ou mais linguas, os
19 | sintomas s& comecam aos 755 As pesquisas também consideraram fatores como
20 | escolaridade, nivel de renda, sexo e salde fisica, mas esses aspectos nédo alteraram os
21 | resultados.

23 | 3. Sua memaria também & fortalecida

24 | Um estudo publicado em 2011 pela Academia Americana de Neurologia mostrou que
25 | aprender novos idiomas ajuda a “proteger” nossas memdarias, mesmo depois de adultos.
26 | Entre os voluntarios do estudo, os pesquisadores descobriram que falantes de quatro ou mais
27 | idiomas tinham cinco vezes menos chance de desenvolver problemas cognitivos em
28 | compara¢do com quem falava dois idiomas; para os gue falavam trés linguas, a chance era

20 | trés vezes menor. Os resultados consideraram a iade e escolandade dos participantes

31 | 4. Melhora a capacidade de tomar decisdes

32 | Publicado pelo penddico Psychological Science, um estudo da Unwersidade de Chicago
33 | sugere que o processo de raciocinar em outro dioma ajuda a diminuir nconsisténcias
34 | cognitivas e melthora o processo de tomada de decisfio. ao usar seu idioma estrangeiro, as
35 | decisbes passam a ser mais sistematicas e menos baseadas em fatores negativos, processo
36 | mental que sena comum ao usar a lingua nativa.

38 | 5. Sua percepgao fica mais agugada

39 | Uma pesquisa da Universidade de Pompeu Fabra, na Espanha, revelou que pessoas qus
40 | falam mais de um idioma s80 mais observadoras e capazes de manter o foco sobre
41 | informagoes relevantes, filtrando o que n&o for tho importante. Também demonstram melhor
42 | desempenho para identificar informacdes erradas — o personagem Sherlock Holmes néo era
43 | um poliglota por acaso

Diisponitvel em: <hitp frevistagalieu globo comS dadeinoticia 2018/ W5-rmenes-cieniificas-pam-aprender-outro-idioma himi=, Acesso em: 13
s 2017

De acordo com a norma padrao escrita da lingua portuguesa, indique se as afirmativas
abaixo sao verdadeiras (V) ou falsas (F) e assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta, de cima para baixo.

() Em “Pessoas que sabe falar mais de um idioma” (linha 09), o pronome “que” restringe o
conjunto de pessoas com a capacidade de “deslocar” a atengao entre os sistemas de fala e
escrita.
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( ) Na frase “Pesquisas cientificas conduzidas nos ultimos anos tém confirmado a
importancia e os beneficios cognitivos de aprender novos idiomas” (linhas 01 e 02) a
expressao destacada exerce a fungao de complemento nominal.

() Em “os resultados demonstram que, para adultos que s6 falam uma lingua, a idade
média para os primeiros sinais de deméncia comecarem a se manifestar € 71,4” (linha 16 a
18), os dois “que” destacados tém a mesma fungéo sintatica.

() A voz verbal na frase “Varios estudos sobre o assunto foram conduzidos” (linha 16) é
classificada como passiva analitica.

() Na frase “As pesquisas também consideraram fatores como escolaridade, nivel de renda,
sexo e saude fisica, mas esses aspectos nao alteraram os resultados” (linhas 19 a 21), a
conjuncao destacada introduz uma frase explicativa.

a)F-V-F-V-V

b)V-V-F-V-F
¢)F-F-V-V-F
d)F-V-V-F-V
e)V-F-V-F-V

06. (Ano: 2018/Banca: COPERVE - UFSC) Considerando a sequéncia textual abaixo e a
norma padrao escrita, analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa correta.

Quando eu chegar a universidade e avistar o tamanho do campus, ficarei encantado,
absorto por tudo aquilo que me espera.

I. Ao se substituir os verbos “chegar” e “avistar” por “vir’ e “ver”, estes devem flexionar-se
em “vir’ e “ver”, respectivamente.

Il. Ao se substituir os verbos “chegar” e “avistar” por “vir’ e “ver”, estes devem flexionar-se
em “vier” e “vir”, respectivamente.

lll. Ao se substituir os verbos “chegar” e “avistar” por “vir’ e “ver”, estes devem flexionar-se
em “vim” e “v&”, respectivamente.

IV. O termo “absorto” por ser substituido por “extasiado” sem prejuizo de significagéo.

V. A palavra “quando” exerce a fungao de conjuncéo subordinativa adverbial temporal.

a) Somente as afirmativas | e IV estao corretas.

b) Somente as afirmativas Il e Il estdo corretas.

c) Somente as afirmativas |, lll e V estao corretas.

d) Somente as afirmativas Il, lll e IV estdo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, IV e V estao corretas.

07. (Ano: 2018/Banca: COPERVE - UFSC) Texto associado
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Texto 1
Como o cérebro processa informagoes?
Alexandre de Sant, Silvia Lisboa e Bruno Garattoni

01 O computador mais potente do mundo & o Sunway TaihuLight, uma maquina em operagao
02 desde 2016, que faz calculos de prospecgdo de petrdleo, previséo do tempo e engenharia
03 molecular para empresas da China. Sua velocidade maxima & de 125 quatrihdes de
04 calculos por segundo, algo como 20 mihdes de vezes mais potente do que um lapiop
05 caseiro. O problema desse supercomputador (e de todos os outros) & que ele gasta muita
06 energia para operar: 15,3 MW, o equivalente a 3900 aparelhos de ar-condicionado igados
07 na poléncia maxima ao mesmo tempo. Enquanto o Sunway TaihulLight precisa de uma
08 pequena hidrelétrica para funcionar, o seu cérebro & este texto e executa tarsfas tao
0% complexas quanto as realizadas pelo Sunway usando apenas 10 a 20 watts — menos do
10 que uma ldmpada. Os computadores s&o melhores do que nos na hora de resolver
11  equacdes ou manipular grandes quantidades de dados, por exemplo. Mas o cérebro
12 humano ainda & vastamente superior em todo o resto, [..]

13  Como ele consegue fazer isso, e gastando tdo pouca energia? Parte da resposta pode ser
14 resumida numa caracteristica peculiar: o cérebro & eficiente porque ele se permite emrar. E
15  muito. Em meédia, os neurdnios falham em 71% das vezes em que disparam, segundo um
16 estudo do Howard Hughes Medical Instifute. Ou seja, em 71% das vezes a informacéo
17 enviada por um neurdnio, na forma de sinais elétricos, ndo chega corretamente ao oulro
18  neurdnio a que se destina. |sso acontece por um motive simples: economia de energia.
19 Para que 05 neurdnios se comunicassem com a precisdo de um computador (que s erra 1
20 wvez a cada 1 trilh&o de operagdes), precisariam de muito mais eletricidade. Pense no radio
21 do seu carro. Quando vocé sai em viagem, a sua estag8o favorita comeca a perder
22 qualidade, & vocé ouve interferéncia. 1sso ocorre porque a onda eletromagnética da radio
23 esta fraca quando chega ao seu aparelho. Dentro do cérebro, ocorre algo parecido. Para
24  melhorar a qualidade dos sinais, saria necassano amplificé-los com mais anergia. Mas néo
25 podemos nos dar a esse luxo: sozinho, o cerebro consome 20% a 25% de todas as calonas
26 que ingerimos. Se ele usasse mais eletricidade, precisariamos comer mais — mas, para

2T nossos antepassados, ndo era simples conseguir alimento.

28 Além disso, a sobrevivéncia humana ndo exige precisdo absoluta. Quando queremos
29 expressar ideias, as vezes temos dificuldade de encontrar as palavras certas, e ainda assim
30 conseguimos nos comunicar. Nossa memoria n&c & fotografica, mas funciona. Mesmo
31 depois de aprender uma tarefa, como tocar violdo, costurar ou falar um idioma, podemos
32 emar ao executda-la. Mais: talvez nossa forga esteja justamente nos emos. Alguns cientistas
33 acreditam que os ermos elétricos do cérebro, que alteram de forma imprevisivel as
34 informagdes transmitidas entre neurdnios, estejam entre os responsaveis pela cnatividade
35 humana.

Digponivel &m: <hilps Msuper sbril com briespeciaia/T-misieios do-cefeivn-g-a8-respostas dy-tencia-para-sles’> . [Adaptadal
Acesso em: 12 set 2017

De acordo com a norma padrao escrita da lingua portuguesa, leia as afirmativas abaixo e
indique se sao verdadeiras (V) ou falsas (F). Assinale a alternativa que apresenta a
sequéncia correta, de cima para baixo.

() A frase “Os computadores sdo melhores do que nés na hora de resolver equagdes ou
manipular grandes quantidades de dados, por exemplo” (linhas 10 e 11) expressa uma
relacdo de comparagao entre dois elementos.

() Em “Se ele usasse mais eletricidade, precisariamos comer mais — mas, para nossos
antepassados, nao era simples conseguir alimento” (linhas 26 e 27), a conjuncgao destacada
introduz uma frase que expressa a ideia de oposigao.

() Na frase “Além disso, a sobrevivéncia humana nao exige precisdo absoluta” (linha 28), o
termo destacado pode ser substituido pela conjung¢ao “contudo” sem prejudicar o significado
do texto.

() Em “Pense no radio do seu carro” (linhas 20 e 21), o verbo esta conjugado no modo
indicativo.

a)V-V-F-F
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b)V-F-F-V
c)F-V-V-F
d)V-F-V-F
e)F-F-V-V

08. (Ano: 2017/Banca: VUNESP) Avaliar os servidores

Instituicdes funcionam bem quando conseguem promover os incentivos corretos. Em se
tratando do servigo publico, isso significa recompensar o mérito e o esforgo, evitando que
funcionarios sucumbam as forgas da inércia.

Uma das razdes do fracasso do socialismo real, recorde-se, foi a auséncia de estimulos
do género aos trabalhadores. Para estes, a escolha racional era ndo chamar a atengao dos
superiores, negativa ou positivamente.

A gestéo de pessoal no Estado brasileiro ndo chega a reproduzir um modelo soviético,
mas carece de sistema eficaz de incentivos e sangdes. Com efeito, politicas de bénus por
produtividade nas carreiras publicas ainda sdo timidas e raramente bem desenhadas.

Ja a dispensa de servidores por insuficiéncia de desempenho, embora prevista na
Constituicdo, ndo pode ser posta em pratica porque o Congresso nunca elaborou uma lei
complementar que regulamentasse a avaliagao dos profissionais, como a Carta exige.

Vislumbra-se, agora, uma possibilidade de avango. Discute-se no Senado projeto que
cria um sistema de avaliagao periddica, a ser adotado por Unido, Estados e municipios, que
podera levar & exoneragdo de servidores que obtenham, por sucessivas vezes (0 numero
exato ainda é objeto de negociagéo), notas inferiores a 30% da pontuagao maxima.

Sera ingenuidade, entretanto, contar com uma aprovacao facil — os sindicatos da
categoria ja se mobilizam contra o texto.

Tampouco se deve imaginar que basta uma lei para alterar o statu quo. Sistemas de
avaliagdo de servidores ja existentes em alguns érgdos muitas vezes ndo passam de um
jogo de cena corporativista, que acaba por distribuir premia¢des quase generalizadas.

As dificuldades, contudo, ndo podem ser pretexto para o imobilismo. O projeto se
apresenta como um passo inicial importante; uma vez posto em pratica, a experiéncia
servira de base para eventuais aperfeicoamentos.

(Editorial. Folha de S.Paulo, 29.09.2017. Adaptado)

No 6° paragrafo — Sera ingenuidade, entretanto, contar com uma aprovacao facil — os
sindicatos da categoria ja se mobilizam contra o texto. —, a conjungcédo e o advérbio
destacados estabelecem no periodo, respectivamente, relacbes de sentido de

a) explicagao e tempo.

b) oposigao e afirmacgao.

¢) conclusao e modo.

d) oposicao e tempo.

e) concluséo e afirmagao.

09. (Ano: 2017/Banca: IF SUL - MG)
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TEXTO 3

2 = ¥ oM. DESDE
COMO S que NAO TENHA
SE SENTE CENTE DANDO
| TRAGALHANDO PALPITE. W

EM EQUIFE? SINTO MUATO

Disponivel em: hitps:/fww.google.com.br/search?g=charge+trabalho&source=inmsitbm=ischisa=X&ved=0ahUKEwjl8veq8
42X ARWBEZAKHeCwAcUQ_AUICigB&biw=12808bih=694#imgrc=wiL0AL-29alfnM. Acesso em: 29/11/2017.

Releia um trecho da fala do personagem no Texto 3: “Bom, desde que nao tenha gente
dando palpite.” A expressao destacada pode ser substituida, sem alterar o sentido da frase
por:

a) logo que

b) a fim de que

c) contanto que

d) de modo que

10. (Ano: 2017/Banca: CESPE) Texto associado

Texto CGIATAAA

1 A valorizagio do direito a vida digna preserva as duas
faces do homem: a do individuo e a do ser politico; a do serem
si e a do ser com o outro. () homem ¢ inteiro em sua dimensdo

+ plural e faz-se dnico em sua condigdo social. Igual em sua
humanidade, o homem desiguala-se, singulariza-se em sua
individualidade. O direito é o instrumento da fraternizacio

7 racional e rigorosa.

O direito 4 vida € a substincia em torno da qual todos
os direitos se conjugam, se desdobram, se somam para que o
w0 sistema fique mais e mais proximo da ideia concretiziavel de
justiga social.
Mais valeria que a vida atravessasse as paginas da Lei
13 Maior a se traduzir em palavras que fossem apenas a revelagio
da justica. Quando os descaminhos ndo conduzirem a isso,
competird a0 homem transformar a lei na vida mais digna para
s que a convivéncia politica seja mais fecunda e humana.

Carmeen Liscis Annmes Rocha. Comentirio ao artigo 5.5, I 50 asos da Dedlaragio
Universsl dos Direitos Hemamos 1948<1998; conquistas ¢ desafior. Brasdia: OAR,
Comissla Macional de Dirsios Humanns, 1998, p 501 (com sdapagdes).

Sem prejuizo para a coeréncia e para a corregdao gramatical do texto CG1A1AAA, a
conjuncgéao “Quando” (£.14) poderia ser substituida por

a) Se.

b) Caso.

Material com Milhares de Questdes para Concurso:
http://simuladosquestoes.com.br/professor-de-portuges/
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c) A medida que.
d) Mesmo se.
e) Apesar de.

GABARITO

01.
02.
03.
04.
05.
06.
07.
08.
09.
10.
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Material com Milhares de Questdes para Concurso:
http://simuladosquestoes.com.br/professor-de-portuges/

Material de Conhecimentos Pedagodgicos.

http://questoesconcursopedagogia.com.br/mais1200questoes

Material com Milhares de Questdes para Concurso:
http://simuladosquestoes.com.br/professor-de-portuges/
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